

SUMARUL

Raportului anual 2020 asupra administrării și întrebuințării resurselor financiare publice și a patrimoniului public

Scopul Raportului anual al Curții de Conturi a Republicii Moldova (CCRM) este de a prezenta Parlamentului, Guvernului, entităților auditate și societății principalele probleme sistemice și constatări formulate în contextul activității de audit public extern. Raportul anual conține analiza și generalizarea informației privind modul de formare, administrare și de întrebuințare a resurselor financiare și a patrimoniului public aferente ciclului anual de audit (16 septembrie 2020 – 15 septembrie 2021).

În perioada de raportate, CCRM a aprobat rezultatele a 75 de misiuni de audit, inclusiv 30 de audituri financiare, 38 de conformitate, 5 de performanță, precum și 2 de urmărire ulterioară (follow-up). Auditul financiar a cuprins formarea și utilizarea resurselor bugetului de stat (BS), bugetului asigurărilor sociale de stat (BASS), fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală (FAOAM), precum și situațiile financiare consolidate ale celor 9 ministere, inclusiv ale altor entități centrale și locale.

Am acordat atenție deosebită unor domenii importante, printre care: achizițiile publice, privatizarea patrimoniului de stat, starea patrimoniului din țară și din afara țării, gestionarea crizei pandemice, precum și o analiză a impactului activității de audit.

Managementul finanțelor publice

Deficiențe constatate în executarea BS, BASS, FAOAM și bugetelor UAT

Curtea de Conturi a emis opinii fără rezerve asupra executării BS și a FAOAM, precum și opinie cu rezerve asupra executării BASS în exercițiul bugetar 2020. Menționăm că, pentru exercițiul bugetar 2019, opinie fără rezerve a fost emisă doar în cazul executării BS, iar opinii cu rezerve – în cazul executării BASS și FAOAM.

Principalele constatări de audit vizează următoarele aspecte:

- nu a fost respectat calendarul bugetar la elaborarea și aprobarea BS pentru anul 2020, concomitent CBTM nu a fost aprobat;
- Ministerul Finanțelor nu dispune de totalitatea restanțelor în structura integrală a tipurilor de venituri și a administratorilor acestor plăți, în lipsa obligativității responsabililor de acumularea diferitor tipuri de venituri pentru raportarea calculelor și restanțelor la acestea;
- executarea cheltuielilor pentru investiții se menține la un nivel redus de valorificare (circa 37%);
- soldul mijloacelor nevalorificate la cheltuieli de personal de către APC a însumat 93,0 mil. lei, iar soldul de alocații nefinanțate de la „Acțiuni generale” a constituit 214,2 mil. lei;
- transferurile cu destinație generală din BS la BASS au fost în creștere cu 28,5%, comparativ cu anul precedent;
- normele existente de raportare a veniturilor nu asigură oferirea unei imagini de ansamblu asupra calculării și achitării creanțelor și datoriilor în cazul executării BASS și FAOAM;
- a fost calculată și prezentată parțial valoarea datoriilor de 111,8 mil. lei față de beneficiarii prestațiilor sociale în Rapoartele privind executarea BASS, una din cauze fiind neincluderea în evidența contabilă a datoriei asociată cu plățile suspendate ale beneficiilor, de cca 84,6 mil. lei (în cazul neridicării consecutive timp de 3 sau 6 luni a prestației);
- cheltuielile efective ale prestațiilor sociale de 23 896,5 mil. lei au fost subevaluate cu suma prestațiilor suspendate și nu reprezintă valoarea lor deplină.

În ceea ce privește executarea bugetelor unităților administrativ-teritoriale (UAT), reiterăm existența problemei sistemice aferente transferurilor cu destinație specială de la BS către bugetele locale, și anume, formarea soldurilor la finele anului de gestiune și utilizarea acestora, preponderent, contrar destinației. (vezi *Raportul anual 2020*, pag. 7-13)

Necesitatea îmbunătățirii calității evidenței contabile și raportării financiare la ministere

Opinia CCRM la aspectul calității evidenței contabile și raportării financiare, pe parcursul ultimilor 3 ani, nu s-a modificat, cu toate că majoritatea entităților au înregistrat unele progrese în managementul financiar public aferent domeniului patrimonial și de evidență contabilă.

Astfel, auditând rapoartele consolidate ale celor 9 ministere pe anul 2020, Curtea de Conturi a exprimat o opinie necalificată (pozitivă) și 8 opinii calificate (7 opinii cu rezerve și o opinie contrară), situația rămânând neschimbată comparativ cu anul 2019. Opiniile calificate au fost determinate, în primul rând, de neimplementarea unor recomandări-cheie menite să înlăture deficiențele care au stat la baza opiniei modificate oferite în anul de gestiune precedent.

Principalele iregularități s-au referit la următoarele:

- nu au fost înregistrate în evidența contabilă terenurile cu suprafață toată de 1372,26 ha, în valoare totală de 1011,99 mil. lei și clădiri în valoare de 246,56 mil. lei (MJ, MSMPS, MADRM, MAI, MECC);
- au fost evaluate eronat bunurile transmise sub formă de participare în capitalul social al entităților la care ministerele au statutul de fondator, în valoare de 4199,97 mil. lei (MADRM, MA, MECC);
- nu au fost evaluate și contabilizate 87 de clădiri, auditul fiind limitat în obținerea probelor suficiente pentru a evalua impactul (MADRM);
- au fost denaturate cu 207,35 mil. lei rezultatele financiare din anii precedenți, din cauza reflectării eronate a unor cheltuieli pentru investiții capitale ca cheltuieli curente (MEI);
- au fost înregistrate eronat unele operațiuni economice în valoare de 73,82 mil. lei (MJ, MADRM);
- au fost clasificate eronat unele grupe de cheltuieli în sumă de 141,46 mil. lei (MEI, MAEIE, MECC);
- au fost supraevaluate creanțe în valoare de 11,74 mil. lei, cauzată de lipsa recepționării unui proiect tehnic (MEI);
- au fost subevaluate activele nefinanciare în valoare de 180,01 mil. lei (MEI, MECC) etc.

Printre cauzele deficiențelor constatate, putem enumera: lipsa și calificarea joasă a personalului din cadrul entităților publice implicat în procesul financiar-contabil; insuficiența cronică de resurse financiare și de timp pentru finalizarea procedurilor de înregistrare și delimitare a proprietății publice; lacunele cadrului normativ-metodologic de raportare financiară aplicabil sectorului public, inclusiv aferente evidenței bunurilor confiscate, stocurilor de materiale circulante, altor cheltuieli în bază de contracte cu persoane fizice, deplasări de serviciu, servicii de locațiune etc.

Atragem atenția asupra implementării reformei Guvernului, ca urmare a căreia cele 9 ministere au fost reorganizate în 13, în aceste condiții este necesară distribuirea optimă a atribuțiilor și statelor de personal, precum și organizarea eficientă a activității operaționale și funcționale a entităților. (vezi Raportul anual 2020, pag. 13-17)

Gestiunea patrimoniului public

Probleme sistemice în administrarea patrimoniului din țară

În 2020, balanța anuală a patrimoniului public s-a majorat, în comparație cu perioada precedentă, cu 23,3 mld. lei, situație datorată acțiunilor de perfecționare a cadrului legal, inventarierii și înregistrării drepturilor de proprietate, inclusiv ca urmare a implementării recomandărilor de audit.

Conform constatărilor CCRM, procesul de gestionare și raportare a patrimoniului public a fost grav afectat, printre cauze fiind elucidate prezentarea eronată a datelor în situațiile financiare, eschivarea autorităților publice de la exercitarea atribuțiilor de proprietar al patrimoniului, afectarea intereselor patrimoniale ale localităților etc.

Atragem atenția asupra problemei sistemice de nedelimitare a bunurilor proprietate publică în domeniul public și domeniul privat, precum și asupra lipsei metodologiei relevante. (vezi Raportul

Situația alarmantă privind gestionarea patrimoniului din afara țării

În cadrul auditurilor anuale asupra situațiilor financiare ale ministerelor, CCRM a inclus un obiectiv separat privind evaluarea stării patrimoniului de stat, aflat în afara țării. Ca urmare a acestora, am constatat o situație alarmantă privind gestionarea de către instituțiile statului a proprietății publice aflate peste hotarele Republicii Moldova (Ucraina, Federația Rusă). Autoritățile responsabile nu asigură gestionarea patrimoniului în spiritul principiilor de legalitate și eficiență și nu dețin informații exacte și actualizate despre starea și valoarea totală a patrimoniului aflat peste hotare.

Cele mai importante iregularități, în context, se referă la gestionarea inefficientă, materializată în starea deplorabilă a clădirilor și situația incertă privind dreptul de proprietate asupra edificiilor, unele fiind ocupate abuziv sau fiind în litigii. Amploarea procesului de ruinare a proprietății publice din afara țării este demonstrată prin demolări neautorizate și pierderi de patrimoniu, precum și prin alte multiple exemple de administrare inefficientă. (vezi Raportul anual 2020, pag. 21-23)

Deetatizarea proprietății publice și privatizarea

Evaluând conformitatea privatizării patrimoniului public în anii 2013-2019, am constatat că, preponderent, activele și obiectivele proprietate publică au fost privatizate în condițiile unui proces afectat de iregularități, riscuri de fraudă, asistat de un cadru normativ inconsistent și lacunar.

Principalele probleme care vizează domeniul deetatizării proprietății publice sunt cauzate de lipsa unei viziuni strategice privind managementul acestui domeniu, necorelată cu documentele strategice aferente altor domenii ale economiei naționale.

Verificările de audit atestă că, doar lacunele și încălcările la care a fost posibil de cuantificat impactul valoric, au privat bugetul de venituri suplimentare în valoare de 371,2 mil. lei, ceea ce constituie 27,1% din valoarea patrimoniului înstrăinat în perioada 2013-2019 și supus verificărilor de audit (1366,5 mil. lei).

Una din cele mai vulnerabile etape ale privatizării este evaluarea obiectivelor statului în scopul determinării prețului de piață, la acest aspect fiind constatate suspiciuni rezonabile de fraudă, precum și alte deficiențe legate de evaluarea bunurilor privatizate.

Pentru a asigura îmbunătățirea procesului de administrare și deetatizare a proprietății publice, ca urmare a recomandărilor Curții de Conturi au fost:

- operate modificări la Legea nr.121 din 2017 privind administrarea și deetatizarea proprietății publice ce țin de privatizarea încăperilor nelocuibile date în locațiune; acestea vor asigura privatizarea încăperilor nelocuibile date în locațiune conform prevederilor generale, astfel se va garanta respectarea principiului transparenței și egalității în drepturi a cetățenilor;
- elaborate un set de modificări la cadrul legal care determină modul de vânzare a terenurilor libere de construcții, precum și stabilesc necesitatea calculării prețului de piață a terenurilor proprietate publică aflate în gestiunea întreprinderilor de stat supuse privatizării, dar și privind modul de administrare corporativă a întreprinderilor de stat etc. (vezi Raportul anual 2020, pag. 24-29)

Participația statului în sectorul corporativ

Constatările CCRM și experiența de audit din anii precedenți în aspectul performanței gestionării proprietății publice demonstrează că statul nu este cel mai eficient „agent economic” și cel mai bun administrator al patrimoniului, iar sistemul de administrare al entităților aflate în proprietatea statului necesită o schimbare și regândire.

Consecințele guvernantei deficiente identificate în cadrul întreprinderilor s-au manifestat prin performanța redusă a acestora, generarea de pierderi, lipsa de uniformitate, iar gestionarea

fondurilor s-a efectuat la un nivel redus, ceea ce periclitează îndeplinirea obiectivelor stabilite și a investițiilor care urmau a fi efectuate.

Implementarea lacunară a principiilor de guvernare corporativă în cadrul întreprinderilor de stat a condiționat aplicarea unor sisteme de management care nu sunt orientate pe obiective, controlul financiar ineficient, precum și lipsa gestionării riscurilor ce pot afecta atingerea obiectivelor.

Totodată, se atestă rezerve în exercitarea atribuțiilor de către consiliile de administrație, cu impact negativ asupra asigurării integrității, eficienței și performanței activității întreprinderilor de stat. (vezi Raportul anual 2020, pag. 30-32)

Achizițiile publice

Iregularități sistemice

Achizițiile publice reprezintă un domeniu foarte important în gestionarea finanțelor statului, valoarea acestora în anul 2020 au constituit 9,04 mld. lei (12 416 contracte), ponderea în PIB fiind de circa 4,4%. Iregularitățile procedurilor de achiziție implică costuri majore pentru bugetul public.

Experiența de audit din anii precedenți a elucidat lipsa de transparență în acest domeniu, imperfecțiunea mijloacelor electronice, precum și un grad scăzut de profesionalism din partea actorilor implicați. Din aceste considerente, în Programele activității de audit ale Curții de Conturi pe anii 2020 și 2021 au fost incluse 9 audituri privind conformitatea desfășurării achizițiilor publice în cadrul ministerelor.

Principalele deficiențe constatate se atribuie la etapa de planificare, acest fapt fiind generat de importanța nejustificat de mică acordată acestei etape a achiziției publice de către autoritatea contractantă, care nu ține cont de impactul acestei etape asupra rezultatelor finale.

Iregularitățile aferente etapei de realizare a contractului de achiziție publică sunt cauzate în mare parte de lipsa sau insuficiența controlului din partea autorităților contractante asupra îndeplinirii și finalizării contractului de achiziție, dar și de executarea cu deficiențe a prevederilor contractuale de către agenții economici contractați. (vezi Raportul anual 2020, pag. 33-36)

Problematica achizițiilor de valoare mică

O problemă importantă, asupra căreia atragem atenție, sunt achizițiile de valoare mică. Astfel, în anul 2020 au fost realizate achiziții publice în valoare de 9,04 mld. lei, în timp ce, valoarea procurărilor efectuate, în aceeași perioadă, în lipsa procedurilor de achiziție, a atins o cifră comensurabilă de 9,01 mld. lei.

Cadrul aplicabil achizițiilor de valoare mică conține doar cerințe generale, și anume utilizarea eficientă a resurselor financiare, transparența, obiectivitatea și imparțialitatea procesului de achiziție. Aceste cerințe nu pot fi utilizate în calitate de criterii de conformitate și, de asemenea, nu permit constatarea abaterilor și încălcărilor, astfel persistă riscul ca autoritățile contractante să acționeze discreționar.

Situația în cauză este cu atât mai alarmantă, cu cât în anul 2020 pragurile pentru achiziții de valoare mică s-au majorat, iar numărul achizițiilor de acest fel a sporit. În context, autoritățile responsabile au obligația de a monitoriza conformitatea desfășurării procedurilor de achiziție publică, cu excepția achizițiilor de mică valoare. Astfel, se creează un vid de reglementare și de monitorizare a achizițiilor de valoare mică per ansamblu. (vezi Raportul anual 2020, pag. 37-38)

Implementarea fragmentară a achizițiilor publice electronice

Un alt aspect semnificativ care influențează sistemul achizițiilor publice este imperfecțiunea Sistemului informațional automatizat „Registru de stat al achizițiilor publice” (SIA „RSAP”/MTender). Sistemul nu asigură o funcționalitate deplină la toate etapele procesului de achiziție, de asemenea, se atestă necorelarea informațiilor din Sistem cu prevederile Legii privind achizițiile publice. Se impune necesitatea asigurării de către Ministerul Finanțelor a funcționării depline și dezvoltării continue a SIA „RSAP”/MTender, inclusiv prin ajustarea cadrului legal și celui normativ la funcționalitățile sistemului.

Pentru a permite o implementare completă a achizițiilor publice electronice în Republica Moldova, este necesar să fie dezvoltate instrumente electronice care vor sprijini întregul ciclu de viață al achizițiilor, asigurând într-un mod eficient analiza pieței, monitorizarea, verificarea și auditul achizițiilor publice. (vezi *Raportul anual 2020*, pag. 38-40)

Gestionarea crizei provocate de pandemia COVID-19

În contextul crizei pandemice, cauzate de infecția COVID, CCRM a realizat două audituri tematice, care au evidențiat probleme, neconformități și dificultăți cu care s-au confruntat entitățile publice, în contextul gestionării sistemului public și combaterii efectelor pandemice.

Sistemul bugetar în anul 2020 a fost influențat de efectele pandemiei, ceea ce a condus la revizuirea urgentă și semnificativă a principalilor indicatori ai componentelor BS, BASS, FAOAM, precum și ai bugetelor locale. Au fost revizuite programele de cheltuieli existente și au fost aprobate decizii menite să diminueze efectele negative asupra economiei, sistemului de sănătate și sferei sociale.

Factorii de bază care au determinat modificările la BS pe anul 2020 au fost: ajustarea sumelor intrărilor de granturi și împrumuturi pentru suport bugetar și proiecte finanțate din surse externe; revizuirea și prioritizarea programelor de cheltuieli, fără a afecta cheltuielile prioritare, cu includerea unor programe noi; compensarea veniturilor ratate de către bugetele locale (192,1 mil. lei), BASS (682,3 mil. lei) și FAOAM (410,6 mil. lei) cu menținerea nivelului de cheltuieli ale FAOAM, în pofida ratării veniturilor de către acestea.

Pentru sectoarele social și medical au fost stabilite măsuri specifice, care au avut drept scop oferirea cetățenilor a unui șir de servicii, în special ce țin de acordarea asistenței medicale gratuite pentru pacienții infectați cu Covid-19, achiziționarea medicamentelor și echipamentelor individuale de protecție, susținerea persoanelor care, în perioada stării de urgență, au pierdut locul de muncă, acordarea suportului financiar pentru familiile defavorizate, distribuirea la domiciliu a pensiilor, alocațiilor sociale de stat și altor prestații sociale etc.

Conform constatărilor de audit, desfășurarea achizițiilor publice în domeniu a fost afectat de gestionarea netransparentă a mijloacelor financiare publice, ceea ce indică asupra necesității intensificării proceselor de control intern la diferite etape ale achizițiilor cu responsabilizarea tuturor părților implicate. (vezi *Raportul anual 2020*, pag. 41-44)

Utilizarea finanțării externe

Asistența externă, acordată de comunitatea internațională, continuă să exercite un rol important în dezvoltarea socială și economică a Republicii Moldova. Suportul oferit, sub diferite forme, de către partenerii externi de dezvoltare este unul indispensabil pentru dezvoltare, are un impact pozitiv și contribuie la promovarea și implementarea reformelor și a bunelor practici.

Capacitatea administrativă de a gestiona și de a utiliza fondurile externe este un factor-cheie care contribuie la succesul implementării politicilor statului. Atunci când administrațiile publice care gestionează fondurile au capacități reduse, ele se confruntă cu blocaje și dificultăți. Ca urmare a acestui fapt, investițiile nu pot genera beneficiile preconizate.

Atragem atenția asupra nivelului scăzut al valorificării resurselor financiare alocate, care, în final, are impact negativ asupra bugetului de stat. Situația privind capacitatea redusă de valorificare a fondurilor a fost cauzată, în principal, de:

- neîndeplinirea în termen a condițiilor de debursare prevăzute în contractele de împrumut/grant;
- restructurarea proiectelor sau modificarea componentelor acestora;
- tergiversarea procedurilor de implementare a activităților în cadrul proiectelor, cauzată de procesul îndelungat de desfășurare a achizițiilor de bunuri și servicii;
- nedebursarea mijloacelor financiare contractate, persistând riscul suportării cheltuielilor suplimentare, ca rezultat al aplicării comisioanelor;
- capacitățile modeste de management al proiectelor în unele sectoare;
- executarea lentă a lucrărilor de către antreprenorii locali etc.

Debursarea unor împrumuturi are loc cu întârziere, iar achitarea comisioanelor prevăzute în acordurile de împrumut se efectuează din suma contractată sau nedebursată a împrumutului, ca rezultat fiind generate cheltuieli suplimentare în buget.

Astfel, în anii 2010-2020, pentru împrumuturile contractate (36 împrumuturi) au fost achitate comisioane în sumă totală de circa 14,78 mil. dol. SUA, dintre care în anul 2020 - achitate circa 1,63 mil. dol. SUA. Se evidențiază 3 împrumuturi cu nivelul de debursare de până la 2%, pentru care cumulativ, pentru toată perioada din momentul contractării, au fost achitate comisioane în sumă de circa 2,37 mil. dol. SUA. (vezi Raportul anual 2020, pag. 45-49)

Combaterea fraudei și corupției

Pe parcursul perioadei de raportare, ca urmare a evaluării riscurilor de fraudă și eroare în procesul de administrare a finanțelor și a patrimoniului public, CCRM a remis organelor de drept materialele a 8 misiuni de audit, pe marginea cărora a fost pornită o cauză penală, s-a dispus un refuz în pornirea urmăririi penale, iar 6 se află în proces de examinare.

Cazurile identificate cu prezența indicatorilor de fraudă s-au referit, în special, la încălcări ce țin de:

- gestionarea resurselor financiare publice și a patrimoniului public de către Întreprinderea de Stat „Calea Ferată din Moldova” în anii 2018 - 2019;
- gestionarea patrimoniului public în cadrul unității administrativ-teritoriale comuna Băcioi;
- procesul de vânzare-cumpărare a terenurilor din domeniul privat al statului aferente bunurilor imobile proprietate privată pe anii 2013-2019;
- procesul de gestionare a resurselor financiare ale Autorității Aeronautice Civile;
- procesul salarizării în anul 2019 în unele instituții de învățământ preuniversitar din subordinea APL etc.

Pentru a asigura finalitatea cauzelor pornite, în perioada menționată Curtea de Conturi a participat, în calitate de parte, în procese judiciare. Astfel, interesele CCRM au fost reprezentate în instanțele de judecată în cadrul a 4 dosare, din care 2 sunt finalizate cu câștig de cauză, deciziile instanțelor de judecată fiind definitive și irevocabile. Celelalte 2 dosare se află în curs de examinare în instanța de judecată pentru pronunțarea hotărârii.

Implementarea în cadrul entității a unei politici de toleranță zero față de fraudă și de corupție și instituirea unui sistem de control adecvat poate facilita prevenirea și detectarea actelor de fraudă, precum și corectarea impactului acestora, în cazul în care se produc. (vezi Raportul anual 2020, pag. 50-52)

Colaborarea CCRM cu Parlamentul

În perioada raportată, Curtea de Conturi a remis Comisiei de control al finanțelor publice (CCFP) 75 de rapoarte de audit, în cadrul ședințelor CCFP fiind examinate 31 de rapoarte, cu participarea atât a auditorilor CCRM, cât și a entităților auditate. Ca urmare a audierilor, CCFP a emis rapoarte care includ decizii privind condițiile și termenele de raportare despre acțiunile întreprinse în vederea implementării recomandărilor CCRM.

În perioada de raportare atenția Comisiei de profil s-a axat pe examinarea rapoartelor financiare ale ministerelor, auditurile realizate în cadrul ÎS și SA cu cota statului, precum și rezultatele auditurilor tematice pe domenii prioritare pentru societate, cum ar fi implementarea unor proiecte și programe naționale în domeniul agriculturii și protecției sociale, inclusiv finanțate de partenerii externi, audituri ale mediului, ale sistemelor TI etc.

O experiență inovatoare și utilă a fost prezentarea către CCFP a unor sinteze generalizatoare a rezultatelor activității de audit a CCRM pe unele domenii de importanță majoră pentru societate, care au ca scop agregarea principalelor constatări și situații identificate în rapoartele de audit tematice.

De asemenea, a fost pus accentul pe impactul activității de audit, în cadrul audierilor CCFP fiind examinate rezultatele implementării recomandărilor CCRM, în scopul responsabilizării entităților auditate și sporirii nivelului de implementare a recomandărilor.

Menționăm că, pe parcursul anului 2021, rapoartele CCRM au fost examinate și în cadrul comisiilor parlamentare de specialitate, în conformitate cu domeniile de competență atribuite. (vezi *Raportul anual 2020, pag. 53-55*)

Impactul activității de audit

Îmbunătățiri privind implementarea recomandărilor

Analiza gradului de implementare a recomandărilor de audit din anii precedenți denotă o creștere a calității managementului financiar în cadrul mai multor entități, precum și eficientizarea managementului financiar-contabil, cu efect asupra prezentării corecte a situației patrimoniului administrat. Am constatat o îmbunătățire semnificativă a calității procesului de evidență contabilă și de raportare financiară în cadrul ministerelor, datorată realizării anuale a misiunilor de audit financiar obligatorii. Ca urmare a recomandărilor de audit, au fost întreprinse măsuri concrete în vederea ajustării cadrului legal și de reglementare care guvernează activitatea entităților auditate și a sectorului public.

Curtea de Conturi a analizat modul de implementare a recomandărilor înaintate în misiunile de audit care au fost incluse în *Raportul anual 2019 asupra administrării și întrebuințării resurselor financiare publice și a patrimoniului public*. Astfel, prin cele 49 de rapoarte aprobate în perioada 16 septembrie 2019 - 15 septembrie 2020 au fost înaintate 1344 de recomandări, iar în ciclul de audit 16 septembrie 2020 - 15 septembrie 2021, în cadrul celor 75 misiuni de audit au fost înaintate circa 1350 de recomandări.

Prin recomandările formulate și măsurile dispuse, CCRM a urmărit în mod consecvent și continuu promovarea unei culturi a calității managementului și îmbunătățirea performanței economico-financiare a entităților. Menționăm că, în ultima perioadă, entitățile auditate au abordat corespunzător problemele constatate, drept rezultat, pe parcursul anilor 2019-2020, în cadrul misiunilor de audit realizate s-a reușit:

- înregistrarea în evidența contabilă a terenurilor în valoare de cca 410,4 mil. lei;
- contabilizarea bunurilor imobile în valoare de cca 262,8 mil. lei;
- corectarea datelor în evidența contabilă a ministerelor în sumă totală de 52,6 mil. lei, precum și în evidența contabilă a altor entități auditate în valoare de peste 94,4 mil. lei;
- evaluarea și contabilizarea clădirilor și terenurilor în valoare totală de 218,8 mil. lei. (vezi *Raportul anual 2020, pag. 56-58*)

Promovarea ajustărilor la cadrul legal

CCRM a promovat cu succes un șir de ajustări ale cadrului legal, care au fost aprobate la începutul anului 2021 prin Legea nr.10 din 12.02.2021 pentru modificarea unor acte normative. Modificările normative operate vor contribui la sporirea impactului auditului public extern prin completarea vidului legislativ existent în privința asigurării măsurilor și recomandărilor formulate de auditori și, totodată, de a elimina deficiențele și incoerențele normative pentru depășirea problemelor legate de responsabilizarea conducerii entităților auditate, asigurarea continuității și transparenței activității CCRM, sporirea impactului rapoartelor de audit și simplificarea procedurii de sesizare a organelor de urmărire penală.

În consecință, materializarea reală a îmbunătățirii gestiunii financiare publice, a consolidării mecanismului administrativ și a răspunderii manageriale pentru gestionarea optimă și eficientă a resurselor financiare publice și a patrimoniului public va favoriza utilizarea eficientă a banilor publici în interesul bunăstării generale și va ridica calitatea vieții cetățenilor la standardele de bună guvernare. (vezi *Raportul anual 2020, pag. 58-63*)